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ल� वृ�ीय बेलन का पृ�ीय �े�फल तथा आयतन

उदाहरण

1. एक ल� वृ�ीय बेलन क� ऊंचाई 14 सेमी. और व�

पृ�ीय �े�फल . है बेलन के आधार का �ास

�ात क��जए ।

88  ����2
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वीिडयो उ�र देख�

2. एक ल� वृ�ीय बेलन के व� पृ�ीय �े�फल और स�ूण�

पृ�ीय �े�फल 1:2 के अनुपात म� है बेलन क� ऊंचाई तथा

ि��ा का अनुपात �ात क��जए ?

वीिडयो उ�र देख�

3. सा�व�ी ने अपने �व�ान के योजनाब� काय� के �लए एक

बेलनाकार �ाइडो�ोप का ��त�प बनाना था । वह इस

�ाइडो�ोप का व� पृ� बनाने के �लए चाट� कागज �योग
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करना चाहती थी । य�द वह 25 सेमी. ल�ाई और 3.5 सेमी.

ि��ा का �ाइडो�ोप बनाना चाहती है, तो उसे िकतने

�े�फल के चाट� कागज क� आव�कता होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक 20 सेमी ल�े लोहे के पाइप का बाहर� �ास 25

सेमी के बराबर है । य�द पाइप क� मोटाई 1 सेमी हो, तो पाइप

का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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5. दो ल� वृ�ीय बेलन� क� ि��ाएँ 2:3 के अनुपात म� है

तथा उनक� ऊँचाइय� 5:4 क� अनुपात म� है उनके व� पृ�ीय

�े�फल� क� गणना क��जए ?

वीिडयो उ�र देख�

6. एक 44 सेमी.  सेमी माप के आयताकार कागज के

टुकड़े को उसक� ल�ाई के सापे� मोड़कर एक बेलन बनाया

जाता है बेलन क� ि��ा �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

× 18
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7. य�द एक 2 मीटर ल�े गाड�न रोलर का �ास 1.4 मीटर है,

तो वह 5 च�रो म� गाड�न का िकतना �े�फल तय करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक 120 सेमी. ल�ाई के रोलर का �ास 84 सेमी है ।

एक खेल के मैदान को समतल करने के �लए इसे 500

च�र लगाने पड़ते है य�द समतल करने क� दर 30 पैसे

��त वग� मीटर हो, तो कुल खच� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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9. धातु क� एक पाइप 77 सेमी ल�ा है इसके एक

अनु��काट का आंत�रक और बाहर� �ास �मशः 4 सेमी.

और 4.4 सेमी. है �ात क��जए : 

(i) आंत�रक व� पृ�ीय �े�फल (ii) बा� व� पृ�ीय

�े�फल 

(iii) स�ूण� पृ�ीय �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

10. �च� 19.9 म� आप एक लै� शैड का �ेम देख रहे है इसे

एक सजावटी कपड़� से ढका जाता है इस �ेम के आधार का

�ास 20 सेमी. तथा ऊंचाई 30 सेमी. है । �ेम के ऊपर और
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नीचे मोड़ने के �लए दोन� ओर 2.5 सेमी अ�त�र� कपड़ा भी

छोड़ा जाना है �ात क��जए क� लै�शेड को ढकने के �लए

कुल िकतना कपड़� क� आव�कता होगी ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक ल� वृ�ीय बेलन के आधार क� ि��ा 7 सेमी ओर

ऊंचाई 15 सेमी है बेलन का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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12. एक ल� वृ�ीय बेलन के आधार का �े�फल 

. तथा इसक� ऊंचाई 15 सेमी हो, तो बेलन का आयतन �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

154����2

13. य�द एक बेलन के आधार क� प�र�ध 132 सेमी. ओर

ऊंचाई 25 सेमी हो तो बेलन का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�
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14. एक 12 सेमी. आंत�रक ि��ा वाले लकड़ी के खोखले

बेलन क� मोटाई 2 सेमी है तथा ल�ाई 35 सेमी है। य�द यह

मान �लया जाए िक बेलन के दोन� �सरे खुले है तो बेलन

बनाने म� िकतनी लकड़ी क� आव�कता होगी।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक धातु क� नली क� मोटाई 1 सेमी. तथा नली का

आंत�रक �ास 12 सेमी. है य�द धातु का घन�

 हो तो 1 मीटर ल�ी नली का ��मान

�ात क��जए ।

ीि ो े �
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वीिडयो उ�र देख�

16. एक लोहे के बने बेलनाकार रोड रोलर क� ल�ाई 1 मी.

है इसका आंत�रक �ास 54 सेमी ओर उस लोहे क� चददर

�जसको मोड़ कर रोड रोलर बनाया गया है उसक� मोटाई 9

सेमी. है य�द . लोहे का भार 8 �ा. है तो रोड रोलर

का ��मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1  ����3

17. एक बेलनाकार पा� के आधार क� प�र�ध 132 सेमी तथा

उसक� ऊंचाई 25 सेमी. है �ात क��जये इसम� िकतने लीटर
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पानी आ सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. एक बेलन का आयतन . तथा ऊंचाई 7

सेमी है इसका पाशव� पृ�ीय �े�फल तथा स�ूण� पृ�ीय

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

448π  ����3

19. य�द िकसी ल� वृ�ीय बेलन के आधार क� ि��ा को

आधा कर �दया जाए तथा ऊंचाई वही रखी जाये, तो �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_obJXReyAkOci
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क��जए िक छोटे िकये गये बेलन का आयतन ओर �दये गये

बेलन के आयतन म� �ा अनुपात है ?

वीिडयो उ�र देख�

20. िकसी बेलन क� ि��ा ओर ऊंचाई �मशः 5:7 के

अनुपात म� है तथा इसका आयतन  है इसक�

ि��ा �ात क��जए (  का �योग क��जये) ।

वीिडयो उ�र देख�

550����3

π = 22/7
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21. एक ठोस बेलन का स�ूण� पृ�ीय �े�फल 462 वग� सेमी

है इसका व� पृ�ीय �े�फल स�ूण� पृ�ीय �े�फल का 

है बेलन का आयतन �ात क��जए (  ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

1

3

π = 22/7

22. एक 4.2 मीटर ि��ा तथा 3.5 मीटर ऊंचाई के वृताकार

ड� म म� ग�हू भरने है य�द एक बोर� म� 2.1 घन मी। ग�हू भरा जा

सकता है, तो �ात क��जए िक ड� म म� िकतने बोरे ग�हू खाली

िकए जा सकते है (  ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14
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23. एक 22.5 मी गहरा और 7 मी �ास का कुआँ खोदने के

�लए िकतने घन मी �मटटी खुदाई करने �नकालनी पड़ेगी ? 3

� ��त वग� मी क� दर से इसके व� पृ� पर �ा�र करने

का �य भी �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

24. धातु के एक बेलनाकार पाइप का आयतन .

है य�द इसक� ल�ाई 14 सेमी तथा बा� ि��ा 9 सेमी है तो

इसक� मोटाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

748  ����3
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25. एक खोखले बेलनाकार पाइप 21 डैसीमी ल�ा है इसके

आंत�रक और बा� �ास �मशः 10 सेमी. तथा 6 सेमी. है

इस पाइप को बनाने के �लए �योग िकए गए त�बे का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

26. धातु क� 14 सेमी. ल�ी पाइप के बाहर� और आंत�रक

पृ�� के �े�फल� म� . का अंतर है य�द पाइप 9944  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_2WS7BFRWBgNh
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घन सेमी धातु से बनाया गया हो, तो इसक� बा� और

आंत�रक ि��ाएँ �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

27. य�द एक शीशे के पाइप का बा� �ास  सेमी तथा

मोटाई 2 �ममी. है तो 3.5 मीटर ल�ी पाइप का भार �ात

क��जए । �दया है िक  शीशे का वजन 11 �ाम है

वीिडयो उ�र देख�

2.4
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28. 10 मीटर आंत�रक �ास का के कंुआ 14 मी गहरा खोदा

गया है । इसक� �नकली �मटटी मुंडेर बनाने के �लए 5 मी.

चौड़ाई तक चारो तरफ फैला दी गयी है मुंडेर क� ऊंचाई �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

29. 10 मी गहरे एक बेलनाकार पा� के आंत�रक व� पृ�

को पे� करने का �य 2200 � है य�द पे� क� दर 20 �

��त . है तो �ात क��जए :  

(i) पा� का आंत�रक व� पृ�ीय �े�फल 

��2
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(ii) आधार क� ि��ा 

(iii) पा� क� धा�रता

वीिडयो उ�र देख�

30. एक बेलनाकार बंद तेल क� टंक� के बा� पृ� को 60

पैसे ��त डैसी  क� दर से पे� करवाने का कुल खच�

237.60 �पये है य�द टंक� क� ऊंचाई इसके आधार क�

ि��ा से 6 गुना हो तो दशमलव के �ान� तक टंक� का सही

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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31. शीशे क� एक पे��ल (lead pencil) लकड़ी के एक

बेलन के अ��र म� �ेफाइट (graphite) से बने ठोस

बेलन को दाल कर बनाई गई है पे��ल का �ास 7 �ममी.,

�ेफाइट का �ास 1 �ममी तथा पे��ल क� ल�ाई 14 सेमी

है य�द लकड़ी का आपे��त घन� 0.7 �ा./ . और

�ेफाइट का आपे��क घन� 2.1 �ा./ . है �ात क��जए:

(i) �ेफाइट का आयतन (ii) �ेफाइट का भार (iii) लकड़ी का

आयतन (iv) पे��ल का भार

वीिडयो उ�र देख�

����3
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��ावली 19 1

32. रमजान के एक मेले म�, भो� पदाथ� के एक �ाल पर

दकुानदार के पास 15 सेमी. आधार ि��ा वाला एक बत�न

था जो 32 सेमी क� ऊंचाई तक संतरे के जूस से भरा हुआ

था । जूस को 3 सेमी ि��ा वाले बेलनाकार �गलास� म� 8

सेमी ऊंचाई तक भर कर 3 �. ��त �गलास क� डॉ से बेचा

जाता है जूस को पूरा बेचने पर दकुानदार को कुल िकतनी

रा�श �ा� हुई ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_y7j8fcyyplRC
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1. एक ल� वृ�ीय बेलन का व� पृ�ीय �े�फल .

है य�द बेलन के आधार क� ि��ा 0.7 मी. है तो उसक�

ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4.4  ��2

2. गरम पानी �ारा गरम रखने वाले एक संय� म� 28 मी।

ल�ाई और सेमी 5 �ास वाला एक बेलनाकार पाइप है इस

सयं� म� गम� पैदा वाले पृ� का �े�फल �ात कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qcBDAOootmhK
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3. एक बेलनाकार �� का �ास 50 सेमी. है और ऊंचाई

3.5 मी. है य�द रंग (paint) करने क� दर 12.50 � ��त .

हो, तो इस �� के व� पृ� को रंग कराने का कुल �य

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

��2

4. धातु क� एक चददर से 1 मी. ऊँची और 140 सेमी. �ास

के आधार वाली एक बंद बेलनाकार टंक� बनायी जानी है

इस काय� के �लए िकतने वग� मीटर चददर क� आव�कता

होगी ?

ीि ो े �
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वीिडयो उ�र देख�

5. एक ठोस बेलन का स�ूण� पृ�ीय �े�फल . है

इसका व� पृ�ीय �े�फल स�ूण� पृ�ीय �े�फल का 

भाग है बेलन और ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

462  ����2

1

3

6. दोन� ओर से खुले हुए एक खोखले बेलन का स�ूण�

�े�फल 4620 वग� सेमी है य�द वृ�ीय आधार क� �रंग का

�े�फल  वग� सेमी तथा ऊंचाई 7 है तो बेलन क�

मोटाई �ात क��जए

115.5

https://dl.doubtnut.com/l/_9YJgNXa5B5zA
https://dl.doubtnut.com/l/_z7d7WPzGdR3t
https://dl.doubtnut.com/l/_KeSXy770rxcc


उ�र देख�

7. य�द एक बेलन क� ऊंचाई और ि��ा �मशः 7.5 सेमी

तथा 3.5 सेमी है तो स�ूण� �े�फल तथा व� पृ�ीय �े�फल

के बीच अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

8. धातु के एक खोखले बेलन का कुल पृ�ीय �े�फल 338

 वग� सेमी है इस बेलन के दोन� �सरे खुले हुए तथा बाहर�

ि��ा 8 सेमी और ऊंचाई 10 सेमी हो तो आ���रक ि��ा

π

https://dl.doubtnut.com/l/_KeSXy770rxcc
https://dl.doubtnut.com/l/_gm7Qy9Egn1ol
https://dl.doubtnut.com/l/_BWXpDNs9wq2E


को r मानते हुए r म� एक समीकरण �ा� क��जए तथा बेलन

म� �योग क� गई धातु क� च�र क� मोटाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक �बना ढ�न के बेलनाकार पा� के दोन� �सर� पर

कलई करवानी है । य�द आधार क� ि��ा 70 सेमी. और

ऊंचाई 1.4 मी. हो, तो 3.50 � ��त 1000  क� दर से

कलई करवाने का खच� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

����2

https://dl.doubtnut.com/l/_BWXpDNs9wq2E
https://dl.doubtnut.com/l/_gMt05SD0LKxJ


10. य�द एक 10 मी. गहरे वृ�ाकार कँुए का आंत�रक �ास

3.5 मी है तो �ात क��जए : 

(i) आंत�रक व� पृ�ीय �े�फल 

(ii) 40 �पये ��त . क� दर से इसके व� पृ� पर �ा�र

करने का �य ।

वीिडयो उ�र देख�

��2

11. एक बेलनाकार पैट� ोल टंक� �जसका �ास 4.2 मी तथा

ऊंचाई 4.5 मी हो तो उसका व� पृ�ीय �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_QVprRsVZIw0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_i2PETKhHzTKS


क��जए । इस टंक� को बनाने म� कुल िकतना इ�ात य�द

कुल इ�ात का  भाग इसको बनाने म� न� हो जाता है ।

वीिडयो उ�र देख�

1

12

12. य�द िकसी �वधालय के �वधा�थ�यो से एक आधार वाले

बेलनाकार कलमदानो को ग�े से बनाने और सजाने क�

��तयो�गता म� भाग लेने के �लए कहा गया । ��ेक

कलमदान क� ि��ा 3 सेमी और ऊंचाई 10.5 सेमी. का

होना था �वधालय ने ��तयो�गय� को इसके �लए ग�ा देना

था य�द इसम� 35 ��तयोगी थे तो �वधालय को िकतना ग�ा

खर�दने क� आव�कता पड़ी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_i2PETKhHzTKS
https://dl.doubtnut.com/l/_dg7MtlHVVIZH


वीिडयो उ�र देख�

13. एक 1.5 मीटर ल�े रोलर का �ास 84 सेमी है य�द एक

खेल के मैदान को समतल करने के �लए इसे 100 च�र

लगाने पड़ते हो, तो 50 पैसे ��त वग� मीटर क� दर से समतल

करने का कुल �य �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

14. संसद भवन के 20 ख�� क� सफाई क� जानी है ��ेक

ख�े का �ास 0.50 मी. तथा ऊंचाई 4 मीटर हो, तो 2.50

https://dl.doubtnut.com/l/_dg7MtlHVVIZH
https://dl.doubtnut.com/l/_DJw7vmqvkJ2R
https://dl.doubtnut.com/l/_K95Rmw30bHAn


��ावली 19 2

� ��त वग� मीटर क� दर से इन सभी क� सफाई का कुल

�य �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक तरल पेय दो �कार के िड�� म� उपल� है -(i) ल�ाई

5 सेमी। तथा 4 सेमी. चौड़ाई वाले एक आयताकार आधार

पर तीन का िड�ा �जसक� ऊंचाई 15 सेमी है और (ii) 7

सेमी. �ास वाले वृ�ीय आधार और 10 सेमी ऊंचाई वाला

https://dl.doubtnut.com/l/_K95Rmw30bHAn
https://dl.doubtnut.com/l/_6f04dIWL8Z2E


एक �ा��क का बेलनाकार िड�ा �ात क��जए क� िकस

िड�े क� धा�रता अ�धक है और िकतनी अ�धक है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. एक मं�दर के ख�े बेलनाकार आकार के है य�द ��ेक

ख�े के आधार क� ि��ा 20 सेमी और ऊंचाई 10 मी है तो

ऐसे 14 ख�े बनाने म� िकतने कं��ट �म�ण क� आव�कता

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6f04dIWL8Z2E
https://dl.doubtnut.com/l/_ulWC5aY5wreA


3. लड़क� के बेलनाकार पाइप का आंत�रक �ास 24 सेमी

तथा बाहर� �ास 28 सेमी है पाइप क� ल�ाई 35 सेमी है

य�द  लकड़ी का ��मान 0.6 �ाम है तो पाइप का

��मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1  ����3

4. एक बेलन का पाशव� पृ� . है तथा इसक�

ऊंचाई 5 सेमी है �ात क��जए : 

(i) इसके आधार क� ि��ा (ii) बेलन का आयतन [�दया है:

]

ीि ो े �

94.2  ����2

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_yUjxdkbvbUp0
https://dl.doubtnut.com/l/_W3mHCMOiGCkM


वीिडयो उ�र देख�

5. एक 1 मीटर ऊंचाई वाले बंद बेलनाकार पा� क� धा�रता

15.4 लीटर है �ात क��जए क� इसको बनाने के �लए िकतने

वग� मीटर धातु क� चददर क� आव�कता पड़ेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

6. एक अ�ताल म� एक रोगी को 7 सेमी. �ास वाले

बेलनाकार कटोरे म� सूप �दया जाता है । य�द कटोरे को सूप

से 4 सेमी ऊंचाई तक भरा जाता है तो �ात क��जए क�

https://dl.doubtnut.com/l/_W3mHCMOiGCkM
https://dl.doubtnut.com/l/_9PjgnjiH3TQO
https://dl.doubtnut.com/l/_HLaxI2mHVjQ0


अ�ताल म� 250 रो�गय� के �लए ��त�दन िकतना सूप तैयार

करना पडेगा ।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक 63 सेमी. ल�ा तथा 440 सेमी. घेरे वाले बगीचे के

�लए खोखला रोलर 4 सेमी मोटी लोहे क� चददर का बना

हुआ है लोहे का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HLaxI2mHVjQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_mLKsUtBbdurO


8. एक ठोस बेलन का स�ूण� पृ�ीय �े�फल . है

इसका व� पृ�ीय �े�फल स�ूण� पृ�ीय �े�फल का 

भाग है बेलन का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

231  ����2

2

3

9. एक बंद बेलनाकार तेल क� टंक� के स�ूण� बाहर� पृ� को

50 पैसे ��त वग� डैसीमी. क� दर से पे� करने का �य 198

�पये है य�द टंक� क� ऊंचाई आधार क� ि��ा से 6 गुना है

दशमलव के दो �ान� तक सही आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_71G3ZDiL8nV3
https://dl.doubtnut.com/l/_2fnvOVfr9ItY


10. दो बेलन� क� ि��ाय� 2:3 के अनुपात म� है तथा उनक�

ऊँचाइय� 5:3 के अनुपात म� है इन बेलन� के आयतन का

अनुपात तथा इनके व� पृ� का अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक ल� वृ�ीय बेलन के व� �े�फल तथा स�ूण�

पृ�ीय �े�फल के बीच 1:2 का अनुपात है य�द इस बेलन का

स�ूण� पृ�ीय �े�फल . हो तो इसका आयतन

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

616  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_2fnvOVfr9ItY
https://dl.doubtnut.com/l/_5b6QekDJtRGI
https://dl.doubtnut.com/l/_qKD4gyvenlhQ


12. यह बेलन का व� पृ�ीय �े�फल . तथा

इसके आधार का �ास 21 सेमी. है इस बेलन क� ऊंचाई

तथा आयतन �ात क��जए [�दया है:  ]

वीिडयो उ�र देख�

1320����2

π /7

13. एक बेलन के आधार क� ि��ा और बेलन क� ऊंचाई के

बीच 2:3 का अनुपात है य�द इसका आयतन .

हो, तो इसका स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1617����3

https://dl.doubtnut.com/l/_qKD4gyvenlhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_onQvzJZbm4MC
https://dl.doubtnut.com/l/_bTNKsUE3rzQJ


14. एक 44 सेमी  20 सेमी आयताकार कागज़ के पैन

को बेलन बनाने के �लए इसक� ल�ाई के सापे� लपेटा गया

है इस �कार बनाये गए बेलन का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

×

15. एक बेलनाकार �� का व� पृ�ीय �े�फल 

तथा इसका आयतन  है इस �� का �ास तथा

ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

264  ��2

924  ��3

https://dl.doubtnut.com/l/_bTNKsUE3rzQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3SxczeUnUi79
https://dl.doubtnut.com/l/_78dOGWtNf0nL


16. दो बराबर आयतन के वृ�ीय बेलन� क� ऊंचाई 1:2

अनुपात म� है इसक� ि��ाओ ंम� अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक ल� वृ�ीय बेलन क� ऊंचाई 10.5 सेमी है दोन�

वृतीय पृ�� के �े�फल के योगफल का तीन गुना, व� पृ�ीय

�े�फल का दो गुने के बराबर है बेलन का आयतन �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3a3PsmFsMphG
https://dl.doubtnut.com/l/_Dj3ihO4HVuMC
https://dl.doubtnut.com/l/_BDVxEbvMs7t5


18. एक 21 मी. गहरा और 6 मी. �ास का कंुआ खोदने के

�लए िकतने घन मी �मटटी बाहर �नकालनी पड़ेगी । �ात

क��जये िक 9.50 � ��त वग� मी क� दर से आंत�रक पृ� पर

�ा�र करने का िकतना �य होगा

वीिडयो उ�र देख�

19. एक वृ� का तना बेलनाकार है और इसक� प�र�ध 176

सेमी है य�द तने क� ल�ाई 3 मी हो तो �ात क��जए िक

िकतने लकड़ी का आयतन इसे तने से �ा� हो सकता है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BDVxEbvMs7t5
https://dl.doubtnut.com/l/_v5r1XLKR2paf


20. एक 14 मी �ास का 8 मी गहरा कँुआ खोदा गया है

इसक� बाहर �नकाली गयी �मटटी मुंडेर के �लए चारो ओर 21

मी चौड़ाई तक बराबर - बराबर �बछा दी गयी है मुंडेर क�

ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

21. एक 14 सेमी ल�ी बेलनाकार नलक� के बा� पृ�ीय

�े�फल और आंत�रक पृ�ीय �े�फल म� अंतर 88 वग� सेमी

है । य�द नलक� का आयतन 176 घन सेमी है तो इसक�

आंत�रक तथा बाहर� ि��ाएँ �ात क��जए ।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_J2m1fAd1sawj
https://dl.doubtnut.com/l/_VFHR3gnLyiQC


वीिडयो उ�र देख�

22. एक 2 सेमी आंत�रक �ास वाली वृ�ाकार न�लका से 6

मी ��त सेक� क� ग�त से पानी एक बेलनाकार टंक� म�

जाता है �जसके आधार क� ि��ा 60 सेमी है �ात क��जए

िक 30 �मनट म� जल �र िकतना ऊंचा उठ जायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

23. एक 56 सेमी �ास क� बेलनाकार टंक� म� एक 32 सेमी

 सेमी.  सेमी. �वमाओ के आयताकार लोहे के ठोस× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_VFHR3gnLyiQC
https://dl.doubtnut.com/l/_oM1u3Mw0CrLy
https://dl.doubtnut.com/l/_NV1B0qInkYKd


को पूण��प से ठोस को पूण��प से पानी म� डुबो �दया जाए, तो

�ात क��जए िक िकतना जल �र ऊपर उठ जायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

24. एक दोन� ओर से खुली बेलनाकार नली धातु क� बनी है

। इस नली का आंत�रक �ास 10.4 सेमी और ल�ाई 25

सेमी. तथा 8 �ममी. मोटाई सभी ओर से सामान है । धातु का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NV1B0qInkYKd
https://dl.doubtnut.com/l/_mbJ9HGNwyuBt


25. एक 0.75 सेमी. ि��ा वाली नल क� ट�टी से 7 मी ��त

सेक� क� ग�त से पानी �नकलता है । पानी का आयतन

लीटर म� �ात क��जए और बताइये िक यह ट�टी एक घ�े म�

िकतने लीटर पानी �दान करेगी ।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक 1.4 मी. �ास और 2.1 मी. ऊंचाई क� बेलनाकार

टंक� म� 3.5 सेमी. �ास वाले नल �ारा 2 मीटर ��त सेक�

क� ग�त से पानी डाला जाता है �ात क��जए िक िकतने

समय म� यह टंक� पूण�तया भर जाएगी ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_JJjkTO53ni4p
https://dl.doubtnut.com/l/_rt5jK0f7sRkz


वीिडयो उ�र देख�

27. एक 30 सेमी  सेमी आयताकार कागज से व�

पृ� का ल� वृ�ीय बेलन दो �कार से बनाया जा सकता है

अथ�त या तो वह ल�ाई वाली भुजा या चौड़ाई वाली भुजा

के सापे� लपेटा जाए, तो इस �कार बनाये गए बेलन� का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

× 18

28. िकसी नल क� अनु�� काट का �े�फल . है

तो �ात क��जए िक िकतने लीटर पानी एक �मनट म� इस

5  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_rt5jK0f7sRkz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtHnMNBfUef1
https://dl.doubtnut.com/l/_etcNg7JoK4om


नल से बाहर आएगा । य�द पानी 30 सेमी./सेक� क� ग�त

से नल के बाहर आता है

वीिडयो उ�र देख�

29. एक ठोस बेलन क� ि��ा और ऊंचाई का योगफल 37

मी. है य�द ठोस बेलन का स�ूण� पृ�ीय �े�फल

. हो तो बेलन के आधार क� प�र�ध तथा

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1628  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_etcNg7JoK4om
https://dl.doubtnut.com/l/_XKef0fmoXUA3


30. एक 3 मी �ास वाले और 280 मी. गहरा कँुआ खोदने

का �य �ात क��जए । य�द 3.60 � ��त घन मीटर क� दर

से इसक� खुदाई होती है तथा इसके आंत�रक व� पृ� को

�ा�र करने क� दर 2.50 � ��त वग� मीटर हो, तो इस पर

कुल �य �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

31. य�द 1 घन सेमी त�बे क� तार का भार 8.4 �ाम हो, तो

�ात क��जए िक 4 �ममी �ास वाली 13.2 िक�ा तार क�

ल�ाई �ा होगी ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_XasMvYIbF9Rq
https://dl.doubtnut.com/l/_hVHeS8MfXPMG


अ�त लघु�रा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

32. एक 10 मी. आंत�रक �ास और 8.4 मी. गहरा कँुआ

खोदा गया है इसक� बाहर �नकाली गई �मटटी मुंढेर बनाने

के �लए सभी ओर 7.5 मी. तक फैला दी गई है मुंढेर क�

ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी लंबवृ�ीय बेलन क� सतह िकतनी होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hVHeS8MfXPMG
https://dl.doubtnut.com/l/_Aab1WOnT0Vh1
https://dl.doubtnut.com/l/_WeiicFfJkWhv


वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी बेलन के स�ूण� पृ�ीय �े�फल एवं पृ� के �े�फल

का अनुपात �ा होगा ? य�द उसक� ि��ा r व ऊंचाई h हो

?

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द िकसी बेलन के आधार क� ि��ा एवं ऊंचाई का

अनुपात 2:3 है य�द इसका आयतन 1617 घन सेमी. हो तो

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_WeiicFfJkWhv
https://dl.doubtnut.com/l/_BoPNafQ0o2cF
https://dl.doubtnut.com/l/_MyuobGxAnHZZ


बहु �वक�ीय ��

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द दो बेलन� के आधार� क� ि��ाओ ंके म� 2:3 का

एवं उनक� ऊंचाइय� का अनुपात 5:3 हो तो उनके आयतन�

का अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी बेलन क� ि��ा दगुनी व ऊंचाई आधी करने पर

इसके व� पृ� का �े�फल होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_MyuobGxAnHZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HUdErIUVESVf
https://dl.doubtnut.com/l/_4PVKmuIG4C6r


A. आधा

B. दगुुना

C. वही रहेगा

D. चौगुना

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. दो बेलनाकार बत�नो के �ास  के अनुपात है य�द

उनक� ऊँचाइय�  के अनुपात म� हो तो उनके आयतन� के

म� अनुपात होगा :

3: 1

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_4PVKmuIG4C6r
https://dl.doubtnut.com/l/_R0Ex84dR5Kwq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

1: 3

3: 1

2: 5

3. िकसी लंबवृ�ीय बेलन क� कुल िकतनी सतह होती है :

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_R0Ex84dR5Kwq
https://dl.doubtnut.com/l/_v7tZs8JpmgIN


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी ल� वृ�ीय बेलन को ऊ��धर काटकर इसे

फैलाने पर यह �जस आकृ�त म� �ा� होगा  वह �न��ल�खत

मे से होगी : -

,

https://dl.doubtnut.com/l/_v7tZs8JpmgIN
https://dl.doubtnut.com/l/_YoFwdT1SR2Ke


A. वग�कार

B. आयताकार

C. समचतुभु�जाकार

D. समल� चतुभु�जाकार

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी बेलन के आधार क� ि��ा r व ऊंचाई h हो

तो इसका आयतन होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_YoFwdT1SR2Ke
https://dl.doubtnut.com/l/_7r2yX4YDc1Oj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

πr
2
h

1

3

πr
2
h

2πr(r + h)

2πrh

6. एक खोखले बेलनाकार आकृ�त क� कुल िकतनी सतह

(भाग) होगी : -

https://dl.doubtnut.com/l/_7r2yX4YDc1Oj
https://dl.doubtnut.com/l/_DIti7zd5OlUm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

2

3

4

7. य�द िकसी बेलन के आधार क� ि��ा को दगुुना िकया

जाए तथा ऊंचाई समान रहे तो आयतन होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_DIti7zd5OlUm
https://dl.doubtnut.com/l/_7EfcYaK4xfXX


A. दगुुना

B. आधा

C. वही रहेगा

D. चौगुना

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी बेलन म� य�द ि��ा को आधा व ऊंचाई को दगुुना

कर �दया जावे तो इसका आयतन होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_7EfcYaK4xfXX
https://dl.doubtnut.com/l/_CrJ2m5QfbAzg


A. वही रहेगा

B. दगुुना होगा

C. आधा रहेगा

D. चारगुना होगा

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द िकसी बेलन क� ऊंचाई दगुुनी कर दी जाए तो उसके

आधार क� ि��ा को िकस सं�ा से गुणा कराने पर इसका

आयतन, मूल आयतन के समान ही रहेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CrJ2m5QfbAzg
https://dl.doubtnut.com/l/_IMdYLlLQzwQB


A. 4

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1

√2

1

2

10. r ि��ा वाले एक बेलन का आयतन x भुजा वाले

वग�कार आधार से बने एक आयताकार ब�े के आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_IMdYLlLQzwQB
https://dl.doubtnut.com/l/_LRwixXzVONQs


क� एक चौथाई के बराबर है य�द बेलन व ब�े क� ऊंचाई

समान हो तो r का मान x के पद� म� होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

x2

2π

x

2√π

√2π

π

π

2√x

https://dl.doubtnut.com/l/_LRwixXzVONQs


11. य�द िकसी बेलन क� ऊंचाई उसके आधार क� प�र�ध के

समान हो, तो उसका आयतन h के पद� म� होगा :

वीिडयो उ�र देख�

12. एक बेलन, �जसके आधार क� ि��ा r व ऊंचाई h है को

दोन� �सर� से बंद िकया गया है (ऊपर व नीचे से) इस बेलन

का स�ूण� पृ�ीय �े�फल होगा :

A. 

B. 

2πr(r + h)

πr(r + 2h)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZeOE7SpoYwd9
https://dl.doubtnut.com/l/_mfKd50BMQqlO


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

πr(2π + h)

2πr
2 + h

13. एक बेलनाकार �मटटी क� आकृ�त म� से 1 घनफुट �मटटी

�नकालने पर इनक� ऊंचाई 3 इंच कम हो जाती है इस

बेलनाकार आकृ�त का �ास, इंचो म� होगा :

A. 
24

√π

https://dl.doubtnut.com/l/_mfKd50BMQqlO
https://dl.doubtnut.com/l/_HbMts1idn4Vg


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

48

√π

32

√π

48
π

14. य�द िकसी बंद लंबवृ�ीय बेलन के आधार का �ास

इसक� ऊंचाई के बराबर हो, तो स�ूण� पृ�ीय �े�फल होगा :

A. 2πh
2

https://dl.doubtnut.com/l/_HbMts1idn4Vg
https://dl.doubtnut.com/l/_wmqO1q7AV5Ay


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

πh
23

2

πh
24

3

πh
2

15. 2 मीटर �ास क� 40 मीटर ल�ी एक लंबवृ�ीय

बेलनाकार सुरंग को लोहे चादर से बनाया गया है इस सुरंग

को बनाने म� लगी लोहे क� चादर का �े�फल वग�मीटर म�

होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_wmqO1q7AV5Ay
https://dl.doubtnut.com/l/_4e6w7lrT7zMp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40π

80π

160π

1200π

16.  ल�ाई व  चौड़ाई वाली �ील क� दो चादर� का

उपयोग करके दो लंबवृ�ीय बेलन बनाये गये य�द एक बेलन

a1 a2

https://dl.doubtnut.com/l/_4e6w7lrT7zMp
https://dl.doubtnut.com/l/_mVj0zpKJdazy


क� ऊंचाई  व आयतन  हो तथा दसुरे क� ऊंचाई  व

आयतन  हो तो �न� म� से कौन - सा �वक� सही होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

a1 V2 a2

V1

V1 = V2

a1V1 = a2V2

a1V1 = a1V2

=
V1

a2

V2

a1

https://dl.doubtnut.com/l/_mVj0zpKJdazy


17. दो लंबवृ�ीय बेलन� के आयतन समान है िक�ु ऊंचाइय�

का अनुपात  है इनक� ि��ाओ ंका अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

1√2

√2: 1

1: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TljqftnYskr4
https://dl.doubtnut.com/l/_0wiLGZ6dcWnE


18. एक तार क� ि��ा एक �तहाई करने पर उसक� ल�ाई

िकतनी बढ़ जायेगी, य�द उसका आयतन वही रहे ?

A. �तगुनी

B. 6 गुनी

C. 9 गुनी

D. 27 गुनी

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0wiLGZ6dcWnE


19. य�द िकसी लंबवृतीय बेलन क� ऊंचाई 6 गुनी कर दी

जाए व आधार का �े�फल  भाग िकया जाय� तो इसके

व�ाकार भाग का �े�फल िकतने गुणा हो जायेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1

9

2

3

1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc2MTs8kUOaz



